| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 5—0 (optyka)

WYZNACZANIE STEZENIA ROZTWORU ZA POMOCA REFRAKTOMETRU

(WERSJASKROCONA)
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Prawa odbicia i zatamanfaviatia.
Budowa i zasada dziatania refraktometru Abbego.
Definicje stzen roztworow.
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Zapozné sie z instrukcy obstugi refraktometru.

Przeprowad#i badania zalanosci wspotczynnika zatamaniaviatta (np).Pomiary wykoné dla wody
destylowanej i wodnych roztworéw NaCl @stniach 2, 4, 8, 12, 16, 2@k, Ce %.

Stezenie wyragone w procentach wagowych oblicza sizalenosci:

c=—"_nook
m +m
gdzie:m, - masa substancji rozpuszczonej,
m, - masa rozpuszczalnika.

Przygotowa 20% roztwor NaCl (20g NaCl + 80g.8).

Wyznaczy wspotczynnik zatamanias dla 20% roztworu NacCl.

20% roztwor NaCl podziglina 5 réwnych c&ci.

Sporadzi¢ roztwory:
- 2% (1/5 czsci 20% roztworu NaCl + 180 g wody).
- 4% (1/5 czsci 20% roztworu NaCl + 80 g wody).
- 8% (1/5 cesci 20% roztworu NaCl + 30 g wody).
-12% (1/5 czsci 20% roztworu NaCl + 13,3 g wody).
-16% (1/5 czsci 20% roztworu NaCl + 5 g wody).

Dla uzyskanych roztworow 16%, 12%, 8%, 4% i 2% wyznaeegpotczynnik zatamaniap.

ze sol wybrane dwa z poprzednio przygotowanych roztworow).

Wyznaczy wspotczynnik zatamaniap dla roztworuc i Ceo.

Z danych pomiarowych dla roztworow 20%, 16%, 12%, 8%, 4% i 2% gyiméavykresnp = f(C).
Z wykresunp = f (C) wyznaczy stzenie procentowe dla roztworawy i Ceo.



| Pracownia fizyczna cwiczenie nr 5—0 (optyka)
Imie i Nazwisko: ......ccccvvveeeeeeeeeeieiciiene,

WYZNACZANIE STEZENIA ROZTWORU ZA POMOCA REFRAKTOMETRU
Stezenie NaCl w roztworze [%] Wspoéiczynnik zatamania

0 (czysta woda)
2
4
8
12
16
20

Cx1

Cx2

Wnioski



